

# 美對台軍援擱淺 專家：隨時成為棄子

## 華府自顧不暇 台灣只能靠邊站

【大公報訊】綜合台媒、大公報記者蘇榕蓉報道：美國眾議院2月3日公布了一項176億美元的軍援草案，僅包括對以色列軍援項目，排除對烏克蘭和台灣地區的軍援。輿論指出，美國種種做法，正佐證了那句評論：美國在任何時候都只顧自身利益，其所謂的「挺台」其實是害台、毀台。兩岸專家指出，對於美國而言，台灣就是用來挑釁中國大陸的棋子，可用可棄，如今美國深陷中東亂局自顧不暇，台灣只能靠邊站了。

美國眾議院議長約翰遜去年底提案，大幅刪去原本拜登政府要求的1060億美元追加金額，排除對烏克蘭以及對台灣地區的額外軍援，也剔除拜登要求的邊境防衛經費。據美國媒體報道，約翰遜表示該議案可能下周提交全院表決。

北京科技大學學者溫天鵬向大公報表示，當前巴以衝突持續升級，美國對以色列的支持毫無疑問擺在優先級，而且美國已經直接下場介入其中，美軍除了要打擊也門胡塞武裝之外，又開始空襲敘利亞、伊拉克境內目標，可以說美國已經深陷中東亂局。當此之時，美國已經無暇顧及俄烏衝突，更遑論台海問題，因此排除對烏克蘭以及台灣地區的額外軍援勢所必然。

溫天鵬分析，美國一向將台灣作為遏制中國大陸的籌碼，當自身實力無法兼顧台灣時，為了自身利益當然有隨時拋棄台灣的可能。島內「台獨」勢力繼續寄希望於美國的軍事支持，對抗大陸，無異於緣木求魚，台灣民眾還是應當早日認清美國的真面目。

### 台灣問題非「優先事項」

台灣學者李正圻認為，美國目前在軍事層面上對台當局的策略，總體上可以分為兩種。第一種就是「無償

軍援」，提供的主要是各種適合巷戰、城市戰的武器裝備。第二種則是出售比較昂貴的大宗武器裝備，比如M1A2T型主戰坦克、「海馬斯」火箭炮系統等。如果台當局短時間內拿不出錢來，可以通過「2023年國防授權法案」裏的美方提供的「軍事貸款」先行支付，台當局事後再連本帶息償還。實際上，無論是「軍援」還是「軍貸」，美國都是把台灣當棋子，玩弄「以台制華」的把戲。

李正圻表示，在美國政客看來，台灣問題並不是所謂的「優先事項」，此外，台灣的生產總值在獲得美國軍事捐助的國家和地區中較高，與美國重點支持的以色列相比，台灣的GDP幾乎要高出一倍，因此，美國軍工政治利益集團或許認為，台灣應該承擔購買美國武器的費用。說白了，在軍事層面上，美國不會放棄任何從台當局身上搜刮錢財的機會。美國向台當局提供武器，對台灣民眾來說都是把戰火引向台灣的「外債」。

台灣學者何益誠表示，美國現在面臨俄烏戰爭和以巴衝突，早已蠟燭兩頭燒、自顧不暇，哪有多餘的經費可以「軍援」台灣，尤其美國民主、共和兩黨，鬥爭激烈，而且今年面臨美國總統選戰，由共和黨掌握多數的眾議院自然不會照單全收拜登政府的「軍援」支出。



▲台灣民眾舉行集會，批評美國政府干涉台灣問題、破壞兩岸關係。資料圖片

### 美台軍事勾連行徑

- 美方擴大對台軍購**
  - 40多年來美國歷屆政府向台灣出售的武器總額高達近700億美元。
- 美艦每月闖進台灣**
  - 美國軍艦自2018年下半年起，每月穿越台灣海峽。
- 美軍人員赴台指導**
  - 2021年4月美國安全合作旅官兵進駐台灣，指導台灣陸軍聯合兵種營進行地面作戰與海空通聯相關訓練。
- 美提供「無償軍援」**
  - 美國參議院2022年12月通過2023年度「國防授權法案」，授權美國政府自2023年至2027年的5年間，對台提供可達100億美元的「無償軍事援助」。
- 美提供「緊急軍援」**
  - 2023年5月6日，美國拜登政府打算通過與援助烏克蘭類似的方式，動用緊急授權向台灣地區提供價值5億美元的武器。
- 台軍赴美受訓**
  - 2023年7月，台「陸軍裝甲542旅」及「機步333旅」各派一個聯兵營，赴美接受短期訓練。
- 美提供軍事融資**
  - 2023年8月，拜登政府通報，將首次通過所謂「外國軍事融資計劃」向台灣地區提供總價值約8000萬美元的軍援。

大公報整理

### 台研修改「軍審法」 縮短偵辦期程

【大公報訊】據中社社報：台灣地區一年期義務役今年起恢復，檢方擔憂重大軍法案件可能增加，勢必影響防務戰備演訓。台灣立法機構法制局1月底發布議題研析報告指，有研究意見認為，《軍事審判法》修法後，冗長訴訟期間難遏阻犯罪效果，且影響涉案官兵士氣。

台灣最高檢察署先前指出，義務役役期自今年1月1日起由4個月延長為1年，重大軍法案件例如暴行犯上、抗命、聚眾鬥毆等可能增加。未來檢察機關偵辦嚴重違反軍法案件者，將縮短偵辦期程，必要時向法院聲請從重量刑，以維護軍中紀律。

法制局表示，軍事審判法制定於1956年。1999年軍審法根據

「司法院」的解釋意旨進行大幅修正，軍事審判機關廢除隸屬制，改採地區制，防務部門於各地區設置軍事法院，獨立行使審判權，不再隸屬於部隊。該次修正後，幾乎完全採用刑事訴訟法所規定之訴訟制度。法制局說，2013年7月4日發生義務役軍人疑似遭虐死案件，民眾質疑軍事法院及檢察署均隸屬於防務部門，難以發揮審判獨立，保障人權功能。因此立法機構於同年8月6日修正軍審法第1條規定，將現役軍人平時犯陸海空軍刑法之罪完全歸司法機關依刑事訴訟法審判。

法制局指，據統計，近年來軍法案件每年約4百餘件，而軍審法修正後，各法院已於2013年8月15日成立軍事專業法庭，並請法官參加研習。

### 民間發起「罷侯」 民進黨觀望

【大公報訊】據中社社報：新北市長侯友宜因帶職參選台灣地區領導人選舉，被民間團體發起罷免連署，2月4日在新北市中和舉辦第4場快閃連署活動，主辦單位表示，累計已有1萬多份連署書。

四年前，時任高雄市長韓國瑜代表國民黨參加台灣地區領導人選舉，落敗後遭高雄市民罷免，當

時民進黨也極力煽動。但這次對於「罷侯」，民進黨方面仍持觀望態度。侯友宜雖然爭取大位失利，不過與民進黨對手賴清德在新北差距沒有想像中大，「立委」席次也打成平手。綠營人士指出，推動罷免門檻高，加上韓國瑜當年被罷免，動員人力「不輸一場大選」，所以民進黨目前仍持續觀望。

### 台當局把關不嚴 國民黨籲徹查「台豬含瘦肉精」



▲台糖公司的豬梅花肉片檢出「瘦肉精」超標，4日全面下架。

【大公報訊】據中社社報：台糖公司的梅花豬肉片被驗出含有「瘦肉精」成分，國民黨「立委」張嘉郡4日對當局機制提出質疑，呼籲民進黨當局農業部門及衛福部門出面說清楚，並強調政府必須強化抽檢市面上的豬肉製品，以昭公信。

張嘉郡說，這次重大食安事件，除了台糖不可卸責之外，農業部門及衛福部門更應該盡速查出結果，到底當局的檢驗機制出了什麼問題？「瘦肉精」是

禁止使用的飼料添加劑，台灣不該存在，究竟是以什麼管道進來？為何能在台灣流通販售？銷售對象及流向為何？農業部門、衛福部門都應該出面說清楚，相關單位應負責到底。

民眾黨立法機構黨團批評，民進黨當局食安管理公信力崩盤，重創民眾對島內養豬產業的信心，農業部門、衛福部門應檢討把關豬肉產品含「瘦肉精」的機制，於立法機構開議後進行報告，及早釐清責任歸屬、消除食安疑慮。

### 冰下走網

▲全國台聯第三十屆台胞青年冬令營營員在吉林省松原市鼎湖湖觀冰下走網。圖為新華社



### 台鴿被當「間諜」 印度拘留8個月後釋放

【大公報訊】據中社社報：美媒日前報道，印度警方日前將一隻「拘留」了8個月的鴿子「釋放」。「拘留」原因是其腿環上寫有「看起來像中文的文字」，懷疑是「間諜」，然而事實上這隻鴿子只是來自中國台灣的賽鴿。

美聯社報道，這隻鴿子的苦難開始於去年5月。當時牠於印度孟買一港口附近被捕捉，身上綁着兩個腿環，上面寫有「看起來像中文的文字」，當地警方為此懷疑牠是「中國間諜鴿」，並將其「拘留」。隨後被送到孟買一家動物醫院，被關押了整整8個月。

8個月後，印度警方終於查清楚，這是一隻從台灣地區開闢水域逃到印度的賽鴿，不知什麼原因，牠迷路了，然後陰差陽錯就飛到了印度。在獲得警方許可後，這隻賽鴿被轉送到「孟買防止虐待動物協會」，獸醫在1月30日將其放生。

據報道，這並非第一次有鳥類遭印度警方懷疑。2020年印控克什米爾地區警方釋放了一隻屬於巴基斯坦漁民的信鴿，此前這隻鴿子被懷疑是「間諜」，信鴿在「周密的調查後被釋放」；2016年，另一隻鴿子被發現帶有威脅印度總理莫迪的紙條後被「逮捕」。

### 美國用「砒霜」投餵民進黨當局

#### 隔海觀瀾 朱穗怡

島內有人說「美國靠得住，母猪會上樹」。這看似一句玩笑話，其實是一針見血地點出了美國以自身利益優先的霸權本質。這些年「美台關係」熱絡前所未有，華府不斷擴大對台軍事援助，然而，美國眾議院日前公布的一項176億美元的軍援草案僅包括對以色列軍援項目，排除對烏克蘭和台灣地區的軍援。由此可見，在華府眼中，台灣只是一枚隨時可棄的棋子。難怪越來越多的台灣人不相信美國了。島內最新民調顯示，近七成受訪者認為美

國不值得信賴，較往年的數據上升了10%。島內輿論形容，台灣人就像是搭車的乘客，而美國則是一個可能棄車而逃的、難以預測的司機。

在台灣問題上，美國政府從來都是「項莊舞劍，意在沛公」。它與台灣的一切交往、一切合作，從來都不是為了台灣的利益，而是為了挑釁中國大陸，企圖阻撓兩岸統一，遏制中國進一步壯大。按照美國的戰略目標，台灣只是一枚棋子：呼之則來，揮之則去。

早在2010年美國奧巴馬政府就打出「重返亞洲」的旗號，目標就是針對

實力日益增強的中國大陸，2017年特朗普政府上台後制訂「印太戰略」，雖然換了一個名稱，但仍是劍指中國大陸。隨著美國實施「全面圍堵中國大陸」的策略，台灣地區在美國戰略目標的位置也大大提升。拜登政府去年就任後繼續加強「美台關係」。相較於特朗普時期的「單打獨鬥」，拜登政府糾集盟友在台灣問題上大做文章、指手畫腳。這兩年華府還首次宣布向台灣方面提供「軍事援助」、「軍事貸款」。

這些年「美台關係」之緊密前所未有，甚至有人認為台灣已是美國的「準

盟友」。然而在「關鍵」時刻，美方卻不知所終。近年美國軍艦幾乎每個月都過航台灣海峽，無非就是向台灣方面炫耀「協防台灣」的「承諾」，但諷刺的是，當解放軍在台海進行大規模軍演的時候，美國航母卻第一時間「落荒而逃」，待解放軍演練結束了，美國軍艦才又繼續在台海「耀武揚威」。日後台海倘若爆發戰爭，美艦的蹤影會在哪裏，想必台灣民眾已是心知了。此外，自俄烏衝突爆發後，美方因須向烏克蘭提供大量武器，而不斷拖延向台灣交付軍備，據說被延付的軍備總額已達190億美元。自

去年10月以來，巴以衝突不斷升級，以色列即成為美方軍援的第一對象，烏克蘭都要靠邊站了，遑論台灣地區了。

其實，美國對台軍售、對台軍援，是在餵台灣方面「砒霜」，其目的是要全面武裝台灣、加強台軍戰力，倘若日後台海發生戰事時，台軍可以把戰事的時間拖長，以此消耗中國大陸的實力。這便是美國的「如意算盤」，讓台灣人流血丟命，替美國「打」中國大陸，以保住美國的「世界第一哥」地位。但越來越多的台灣民眾看穿美國的險惡意圖，明白了「離美國越近就越危險」。